克鲁伦河畔的法治服务足音

新巴尔虎右旗司法局服务"一带一路"建设工作掠影

本报记者●金丽 通讯员●王希●赵文魁●海晶

蜿蜒的克鲁伦河几经流转,途经呼伦贝尔市新巴尔虎右旗这片地处中俄蒙三国交界的广阔草原,年复一年见证着这里的发展变迁,沿着新时代建设者的足迹,欣喜地目睹了这里作为"一带一路"建设和实施向北开放战略的边关重镇而为祖国北疆亮丽风景线添画的每一笔浓墨重彩。在这其中,新右旗司法局按照自治区司法厅和呼伦贝尔市司法局的决策部署,依托公共法律服务平台,成立了集涉外人民调解、法律援助、法律咨询于一体的涉外法律服务中心和阿日哈沙特口岸涉外法律服务站以及业余乌兰牧骑,为"一带一路"建设营造了优质的法

加强涉外法律宣传 提升服务保障能力

5月27日,与蒙古国东方省乔巴山市哈比日嘎口岸遥相对望的阿日哈沙特口岸往来人员应接不暇,趁着这一时节,新右旗司法局涉外法律服务中心的工作人员和志愿者走进口岸一线,开展涉外法律服务宣传活动,现场向蒙古国和本国往来人员发放法治宣传资料、提供法律咨询。

蒙古国公民哈图对工作人员说,他这次来是打算在新右旗务工的,但不知道中国的法律是否允许。精通蒙古语的工作人员了解情况后,立即与边检工作人员进行了沟通,随后告诉哈图,目前中华人民共和国对蒙古国居民人境实行的是免签证可停留30天的规定,但如果要在中国务工,则必须在蒙古国申请到劳务签证。听了工作人员的答复后,哈图了解了相关政策。

近年来,新右旗司法局积极开展涉外法律宣传工作,特意编印了中、蒙、斯拉夫三种文字的《涉外常用法律法规手册》《新右旗涉外法律服务宣传册》等宣传资料。与此同时,结合"一带一路光明行"爱无国界传递光明的大型公益活动,积极组织志愿者开展涉外法律宣传,以公共法律服务大厅为中心,依托阿日哈沙特口岸、确巴拉森大街等蒙古国人员聚集地,集中发放



涉外法律宣传手册,积极开展涉外法律咨询,方便涉外人员就近了解涉外服务内容,切实扩大了涉外法律服务和法律援助的知晓率。涉外法律服务中心成立以来,该局开展专项涉外法律宣传3场次,发放涉外法律宣传册500余份,覆盖人群2000余人次。

发挥法律援助职能 帮助母女走出阴影

新右旗司法局涉外法律服务中心和阿日哈 沙特口岸涉外法律服务站成立于今年4月份,主 要为涉外人员和企业以及我国公民和企业提供 相应的法律及维权服务。该中心成立不久,就接 待了一份因家暴前来寻求援助的蒙古国妇女。

援助中心调解员高娃记得,这位求援的蒙古国妇女乌兰身边还跟随着一个9岁的小女孩,是乌兰与其中国籍丈夫共同生育的女儿,但这个可爱的女孩并没有像其他孩子一样享受到父爱,反而小小年纪就经常遭到父亲打骂。乌兰说,对于丈夫长期不务正业,并且嗜酒成性的

恶习她已隐忍多年,即使经常遭受其酒后殴打 也都极力忍耐,但当丈夫将家暴加诸到幼小无 辜的女儿身上时,她决定结束这段暴力下的婚 姻,继而带着女儿离开了家,但离婚要求遭到了 丈夫拒绝。在她万般无助时,辖区派出所引导她 找到了涉外法律服务中心。

了解情况后,调解员高娃和银山找到了乌 兰的丈夫,但对方明确表示不愿离婚。本着尽力 维护家庭完整的原则,两位调解员将夫妻二人 请到中心心理咨询室,展开悉心调解。然而,乌 兰离婚意愿已决。最终,服务中心决定给予其法 律援助。由于乌兰的丈夫不肯拿出双方的结婚 证书,双方婚姻又是一起跨国婚姻,而乌兰本人 不懂汉语,最终由中心工作人员帮助她从海拉 尔区民政局婚姻登记处出示了结婚证明,并指 派内蒙古适宜律师事务所律师苏古尔苏荣为 她办理离婚诉讼事宜。

目前,乌兰的离婚诉讼请求已提交至法院。她说:"幸亏有了涉外法律服务中心这个机

构,使我和孩子摆脱了家暴阴影,回到蒙古国后,我要告诉想来中国旅游,经商、工作和学习的同胞,即使是外国人在中国遇到法律纠纷,也有地方给予援助。"

涉外法律服务中心成立后,新右旗司法局致力将确巴拉森大街打造为"中蒙特色法律服务一条街",在口岸免税店及口岸周边设置法律资料自取台和宣传板,在涉外宾馆,超市等服务场所摆放宣传台、标注宣传语,组织引导涉外法律服务工作人员和志愿者主动参与到商贸、洽谈等涉外活动中,积极调处涉外矛盾纠纷。同时,广泛吸纳律师、外贸、外事等方面人才,建立了《涉外法律服务人才库》,并完成了《涉外法律服务工作记录簿》《涉外矛盾纠纷调解申请表》《涉外矛盾调处中心工作流程》的制作,为推动涉外法律服务工作打下了良好基础。

打造法治乌兰牧骑 辉耀边疆金色品牌

"法律是一把宝剑,弘扬正气,除恶扬善……" 5月27日傍晚时分,阿拉坦额莫勒镇克尔伦社区活动室里传来悠扬的琴声和欢快的歌声,侧耳倾听,会发现歌词的每一句都与法治密切相关,原来这是新右旗司法局业余法治乌兰牧骑和法治乌兰牧骑小分队正在这里为社区居民演出法治节目。蒙古族传统节目好来宝、合唱《普法队员之歌》、舞蹈《挤奶舞》以及相声等群众喜闻乐见的文艺表演均与法治理念紧密结合,赢得了在场群众的热烈掌声。

为深人贯彻落实"七五"普法规划,推进法治文化建设,今年4月,新右旗司法局为新成立的业余法治乌兰牧骑和法治乌兰牧骑小分队进行了授旗。这两个业余法治乌兰牧骑队伍分别以新巴尔虎右旗民俗协会、司法行政干警和法律服务工作者为主体,所有节目全部由演出队伍里的退休教师及其他队员自编自演,为进一步推进法治文化建设,打造边疆草原法治乌兰牧骑金色品牌发挥了积极的促进作用。

扫黑除恶:兴和公安在行动

民惟邦本,本固邦宁。平安是人民幸福安康的基本要求,黑恶势力是危害经济社会健康发展的毒瘤,是人民群众深恶痛绝的顽疾,黑恶不除,则民不安、国不宁。在扫黑除恶这场声势浩大的斗争中,乌兰察布市兴和县公安局重任在肩 责无旁贷

2018年1月23日,国务院发出《关于开展 扫黑除恶专项斗争的通知》,兴和县公安局积极响应,深入贯彻落实习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争的重要指示精神,严格按照上级公安机关以及兴和县县委、县政府的安排部署,不断提高政治站位,充分发挥侦查主力军作用,向黑恶势力犯罪发起雷霆攻势。

深入发动群众 营造强大声势

为进一步推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展,全面营造扫黑除恶专项斗争高压态势和全党动员、全民知晓、全员参与的浓厚氛围,兴和县公安局将宣传工作做为重中之重,持续强化社会面宣传,结合实际,对辖区城区主街道、重点路口等人员通行密集场所进行整体规划,通过增设户外宣传牌、发放宣传单等方式,切实提高广大人民群众对扫黑除恶专项斗争的知晓率和参与度。特别是利用"移动警务方舱"便捷、实用等优势,积极深入农村偏远地区通过播放视频资料等方式,全力打通扫黑除恶专项斗争群众发动工作的最后一公里。

其次,该局将扫黑除恶专项斗争的重要意义、打击重点、举报方式等内容制作成"明白卡""口袋书"等,逐户发放至群众手中。同时,积极组织社区民警、志愿者等通过张贴宣传海报、发放宣传单、制作手抄报、漫画、开展宣讲及通过乌兰牧骑文艺演出等多种形式,将对黑恶势力的震慑力扩展到每个角落,真正做到内容群众



知晓、过程群众参与、结果群众评判

此外,该局加强与成员单位的联动协作,持续加强出租车、公交车、长途客运班车及宾馆、饭店、商场、医院、学校 LED 显示屏等社会资源,滚动播放扫黑除恶专项斗争相关知识和举报电话,推动实现扫黑除恶专项斗争宣传全覆盖、无盲区。同时,积极借助各级各类媒体平台,全面通根阶段性扫黑除恶专项斗争工作进展情况,及时回应社会关切,切实形成了扫黑除恶专项斗争宣传矩阵效应。

扫除黑恶势力 守护一方安宁

通过不懈努力, 兴和县扫黑除恶专项斗争取得了阶段性战果,百姓拍手称快。

截至目前,该局成功打掉赵某平为首的涉 黑犯罪团伙,抓捕 10 名犯罪嫌疑人,依法查封、 扣押、冻结涉黑集团名下各类资产约 3 亿元人 民币;成功打掉"杨氏兄弟"涉恶犯罪团伙,抓捕该团伙成员 20人,立案 13起,依法查封、扣押、冻结该团伙涉案资产 5000 余万元人民币;配合其他旗县公安局抓获池某某为首的恶势力犯罪成员池某平与池某文;成功打掉底某、林某等开设赌场涉恶犯罪团伙 3个。

"今年我们来兴和举办马戏杂技演出交流会,治安形势一片大好、温馨的气氛让我们感到无比的轻松。往年来这里举办交流文化会,总有不少人来找我们要演出票,也有一些过来收取不合法费用的,总之是看戏的人多,买票的人少。而这次不一样了,观众都自觉买票人场,让我们马戏团的每一位表演者都拥有了真正的幸福感、安全感。吴桥马戏团老板杨某某高兴地说。

岁月静好是百姓的福音,大街小巷一片祥和安乐。社会和谐稳定,百姓安居乐业,人们群众对美好生活的向往指数显著提高。

牢记职责使命 奋力担当前行

为期三年的扫黑除恶专项斗争已过年半, 500多个日日夜夜,全国20万人民警察奋战在 第一线。兴和县公安局新区派出所所长张浩宇, 因长期超负荷工作、劳累过度,导致心脏病突 发,现正住院救治;刑警底跃武因长时间加班加 点、生活不规律导致严重胆结石, 手术后刚出 院,便一头扎进局扫黑办继续工作;猎鹰突击队 民警何瑞,由于长期熬夜,过度疲劳,加上饮食 失调,引发胃痉挛,但他一直带病坚持奋战;抽 借到专案组的禁毒队长杜建春, 儿子参加高考 的那两天,因为工作需要,他毅然选择了坚守岗 位;刚从警院毕业的崔建男,在分到扫黑办工作 的8个月里,他没有回过一次家。思儿心切的父 母从千里之外的乌兰浩特市赶过来看望他,而 他恰恰在外地调查取证,等了两日后,父母只好 带着满腹遗憾回去了。诸如此类的感人事迹,在 兴和县公安局还有很多很多……

兴和县公安局局长王立新看到扫黑办以及专案组那些熬红了眼的弟兄们没明没夜地加班加点,忍不住"偷拍"下了他们艰辛的一刻,并将照片发到了全局干警工作群,并附上留言"不是岁月静好,而是他们在负重奋发!向所有奋战在扫黑除恶各个战场上的弟兄们致敬!"。

在"不忘初心、牢记使命"主题教育动员会上,王立新说,让兴和县30万人民群众过上安居乐业的幸福生活,是我们的奋斗目标。随着主题教育的深入开展,我们作为人民警察,必将在思想的再洗礼、初心的再觉醒、使命的再升华、忠诚的再淬炼中,迸发出奋进新时代的磅礴力。我们要按照"守初心、担使命、找差距、抓落实"的总要求,全力打赢扫黑除恶这场硬仗,为百姓营造平安和谐的生活环境,让兴和县30万人民群众对我们的初心始终"看得见、摸得着"! (郝君伟)